

F-83

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

На правах рукописи

Ж.А.ГРИГОРЯН

УЧАСТИЕ СЫНОВ АРМЯНСКОГО НАРОДА  
В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ  
(июль 1942г.-февраль 1943г.)

На армянском языке

История СССР - 571.

Автореферат  
диссертации на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук

Ереван - 1972

Работа выполнена в Армянском государственном  
педагогическом институте им. Х.Абояна

Официальные оппоненты:

Заслуженный деятель науки, доктор исторических  
наук, профессор АКОПЯН А.М.

Кандидат исторических наук ХАЛЕЯН Е.М.

Оппонирующая организация:

Кафедра истории армянского народа Ереванского  
Государственного университета.

Автореферат разослан "29" апреля 1972г.

Защита диссертации состоится 6 мая 1972г.  
на заседании Ученого совета института истории АН Арм. ССР.  
( Ереван-1, ул. Абояна, 15 )

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке  
Института истории АН Арм.ССР.

Ученый секретарь Совета  
Института истории АН Арм.ССР,  
кандидат исторических наук

/АКОПЯН С.М./

Сталинградская битва - одна из величайших в истории  
войн. Она вызвала коренной перелом в ходе не только Великой  
Отечественной, но и второй мировой войны, ознаменовала нача-  
ло поражения фашистской Германии.

Начиная с июля 1942г. фашистское командование для того,  
чтобы выйти на берега Волги, не останавливалось ни перед чело-  
веческими жертвами, ни перед потерями техники.

На Сталинград были брошены немецкие 6-ая полевая, 4-ая  
танковая, итальянская 8-ая, румынские 3-я и 4-ая армии. Враг  
сосредоточил здесь большое количество авиации, танков и артил-  
лерии.

Шесть с половиной месяцев длилась Сталинградская битва,  
в которой в отдельные периоды с обеих сторон принимало участие  
более 2 миллионов человек, 25 тысяч орудий и минометов, более  
двух тысяч танков, 2 тысячи самолетов. Битва, в которую были  
втянуты громадные силы, завершилась полным разгромом пяти ар-  
мий фашистского блока.

Катастрофа немецко-фашистских войск под Сталинградом бы-  
ла не случайным явлением, а логически подготовлена всем ходом  
событий и носила закономерный характер.

Сталинградское сражение началось в такой период, когда  
наша страна, ее вооруженные силы еще неполностью оправились  
после потерь первого года войны. Однако они прекрасно исполь-  
зовали опыт минувшего периода войны. Стратегия, оперативное  
искусство и тактика Советской Армии прошли сквозь пламень жес-  
ткого испытания и полностью доказали свое превосходство над  
военной силой немецко-фашистской армии - вермахта.

В героической битве на Волге с необычайной силой прояви-  
лись боеспособность всего советского народа и его героической  
армии, их пламенный патриотизм, беспримечательная преданность Ком-  
мунистической партии и Советскому правительству. Одним из ис-  
точников победы страны Советов явился социалистический общест-  
венный строй, который обеспечил нерушимую дружбу народов СССР.  
"Побеждает на войне тот, - писал В.И.Ленин, - у кого больше  
резервов, больше источников силы, больше выдержки в народной  
толще"<sup>1</sup>. Залогом одержанной советским народом победы была пра-

<sup>1</sup> В.И.Л е н и н, Полное собрание сочинений, т.39, стр.237.

вильная национальная политика, осуществляемая Коммунистической партией Советского Союза. Во главе с братским русским народом все нации СССР ковали победу на фронтах.

Одержанная на берегах Волги победа, потребовавшая большого напряжения сил и энергии советского народа, была достигнута ценой больших трудностей, жертв. Она имела определяющее значение для нашей страны, что позволило сорвать намерения правительства империалистической Японии и Турции, которые ждали падения Сталинграда для вторжения в пределы нашей страны. Однако их агрессивные планы были развеяны.

Изучение истории Сталинградского сражения имеет большое научное, политическое и воспитательное значение.

О Великой Отечественной войне писалось еще в дни войны. Но исследование этой большой и важной проблемы приобрело широкий размах в послевоенные годы, особенно после XX съезда КПСС. Решения съезда помогли существенным образом изменить состояние изучения истории Великой Отечественной и второй мировой войн.

12 сентября 1957 г. ЦК КПСС принял постановление об издании многотомника "История Великой Отечественной войны 1941-1945 гг." Партия поставила перед историками нашей страны задачу объективно и принципиально определить исторические факты и события.

Эти решения послужили стимулом также для более конкретного, научного исследования истории Сталинградской битвы. Появились новые фундаментальные труды, которые осветили историю победы, одержанной над фашистской Германией на берегах Волги и Дона.<sup>1</sup> Были написаны отдельные монографии, посвященные конкрет-

<sup>1</sup> См. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945. В шести томах. М., 1960-1965; Великая Отечественная война Советского Союза. 1941-1945 (Краткая история). М., 1967; 50 лет Вооруженных сил СССР. М., 1968; Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., сб. статей. М., 1965; Прорыв подготавленной обороны стрелковыми соединениями. М., 1957; Вьюненко Н.П., Мордвинов Р.Н., Военные флотилии в Великой Отечественной войне. М., 1957; Инженерные войска Советской Армии в важнейших операциях Великой Отечественной войны. М., 1958; Вторая мировая война 1939-1945 гг. М., 1958; Идеологическая работа КПСС на фронте (1941-1945 гг.). М., 1960; Прочко И.С., Артиллерия в боях за Родину. М., 1957, и т.д.

но Сталинградской битве.<sup>1</sup> Относительно многочисленных вопросов истории героического сражения были опубликованы статьи в центральных журналах.<sup>2</sup> Со своими воспоминаниями выступили видные военачальники, командиры и бойцы - участники сражения.<sup>3</sup>

<sup>1</sup> См. Колесник А.Д. Великая битва на Волге. 1941-1943 гг. М., 1958; В дни великого сражения. Сталинград, 1958; Водолагин М.А. У стен Сталинграда. М., 1958; его же, Волжская твердыня. М., 1962; Васильев А. Битва под Сталинградом и ее военно-политическое значение. М., 1958; Зарубина А.Д. Женщины на защите Сталинграда. Сталинград, 1958; Тельщуковский Б. Великая победа Советской Армии в боях под Сталинградом. М., 1959; Самсонов А.М. Сталинградская битва. М., 1960 и 2-ое издание М., 1968; его же, От Волги до Балтики. М., 1963; его же, Великая битва на Волге. М., 1963; Логинов И.М. Ополченцы в боях за родной город. Волгоград, 1963; Глуховский С.Д. Остров Лидникова. М., 1963; Сидоров В., Фокин Н., Разгром итalo-немецких войск на Дону. М., 1964; Великая победа на Волге. М., 1965; Город-герой Волгоград. Волгоград, 1966; В дни суровых испытаний. Волгоград, 1966 и др.

<sup>2</sup> "Коммунист", "Вопросы истории КПСС", "Военно-исторический журнал", "Исторический архив", "Вопросы истории", "Новая и новейшая история" и др.

<sup>3</sup> См. Батов П.И., В походах и боях. М., 1962, изд. 2-ое, 1966; Бирюзов С.С. Суровые годы. 1941-1945. М., 1966; Бирюков Н.И. 200 дней в боях. Волгоград, 1963; Битва за Волгу. Воспоминания участников Сталинградского сражения. Сталинград. 1958, 2-ое изд. Волгоград, 1962; Винокур Л.А., 7-ая гвардейская. Волгоград, 1962; Воронов Н.И., На службе военной. М., 1963; Деркачев А.В. Такое не забывается. Волгоград, 1963; Добрушин Д.С., Горюхов Б.М., Конногвардейцы. Волгоград, 1963; Еременко А.И. Сталинградская битва. Из воспоминаний. Сталинград, 1958; его же, Сталинград. Записки командующего фронтом. М., 1961; Жуков Г.К., Воспоминания и размышления. М., 1969; Зайцев В.Г., Записки снайпера. Владивосток, 1956; Зубцов А., Записки разведчика. Куйбышев, 1959; Исаков И.И., Командиры мужают в боях. М., 1968; Казаков В.И., На переломе. М., 1962; Красовский С.А., Жизнь в авиации. М., 1968; Лебеденко П.П. В излучине Дона. М., 1965; Леличенко Д.Д., Заря победы. М., 1966; Морозов И.К., Полки сражались по-гвардейски. Книги 1-2. Волгоград, 1962-1964; Родимцев А.И., Люди легендарного подвига. М., 1964; его же, На последнем рубеже. Волгоград, 1964; его же, На берегах Минсана-реса и Волги. Петрозаводск, 1966; Самчук И.А., Тринадцатая гвардейская. М., 1962; Селищев И.П., Волга в огне. М., 1963; Семенов А.Ф., На взлете. М., 1969; Сталинградская эпопея. М., 1968; Чуйков В.И., Легендарная 62-ая. Сталинград, 1958; его же, Начало пути. М., 1959, 2-ое изд. М., 1962, 3-е изд. Волгоград, 1967; его же, Выстоев мы победили. Записки командарма-62. М., 1960; его же, Бессмертные подвиги. М., 1965; Чуйнов А.С., Сталинградский дневник. 1941-1945, подвиги. М., 1968; Штеменко С.М., Генеральный штаб в годы войны. М., 1968 и др.

В работах советских авторов о Сталинградской битве не было возможным представить бесчисленных героев битвы, которые были членами интернациональной семьи Советской Армии, сыновами всех народов. В этих работах еще не полностью отражены отдельные страницы сталинградской героики, отдельные подвиги сотен тысяч бойцов.

Свой вклад в изучение истории Великой Отечественной войны внесли и историки Советской Армении.

Ряд армянских авторов в своих монографиях<sup>1</sup> и мемуарах<sup>2</sup>

<sup>1</sup> См. Мнацаканян А.Н., Армянский народ в Великой Отечественной войне (1941–1945), Ереван, 1954, на арм.яз.; его же, Летопись подвигов воинов-армян (1941–1945), Ереван, 1947, на арм.яз.; Исаков И.С., Моряки-армяне в Великой Отечественной войне, Ереван, 1946, на арм.яз.; Хармандарян С.В., Боевое содружество армянского народа с народами Советского Союза в Великой Отечественной войне, Ереван, 1955; Мирзаханян К.Ж., Комсомол Армении в годы Великой Отечественной войны, Ереван, 1956, на арм.яз.; Ленинский Комсомол Армении, Ереван, 1971; История Ленинского комсомола Армении, Ереван, 1968, на арм.яз.; Григорян К.Г., Участие армянского народа в обороне Кавказа, Ереван, 1971, на арм.яз.; Книга о героях, Ереван, 1964, на арм.яз.; Мартиросян Л.В., Женщины Советской Армении в Великой Отечественной войне, Ереван, 1968, на арм.яз.; Арутюнян А.Л., Ереван в годы Великой Отечественной войны (1941–1945), Ереван, 1958, на арм.яз.; Козмоян К.С., Ленинакан, Ереван, 1957, на арм.яз.; его же, Алаверди, Ереван, 1968, на арм.яз.; Малхасян А.Е., Армяне-деятели Советской Армии, Ереван, 1965, на арм.яз.; Мартиросян М.К., Генерал-майор Асканаз Карапетян, Ереван, 1946, на арм.яз.; Мелконян Б., Полковник Матевос Мадатян, Ереван, 1956, на арм.яз.; Парсамян В.А., Гукас Мадоян, Ереван, 1944, на арм.яз.; Исаакян Г.Д., Сергей Бурназян, Ереван, 1945, на арм.яз.; Погосян З.П., Соколь голубой бездны, Ереван, 1967, на арм.яз.; Шаграмян Н.А., Комсомольская организация Нагорного Карабаха в годы Великой Отечественной войны Советского Союза (1941–1945 гг.), Степанакерт, 1958, на арм.яз. и др.

<sup>2</sup> См. Тавартилладзе Н.Т., Бывали такие дни, Ереван, 1965, на арм.яз.; Мирзоян С.Г., Сталинградское зарево, Ереван, 1968, на арм.яз.; Р. Kochar, Собрание сочинений, т.1. Героические годы, Ереван, 1965, на арм.яз.; Даллакян Г.Б., Я их любил, Баку, 1960.

осветил подвиги сынов армянского народа в Сталинградской битве. Общие сведения об участии воинов-армян в Сталинградском сражении содержатся также в очерках истории Коммунистической партии Армении<sup>1</sup>, пособиях по истории армянского народа<sup>2</sup>. Большое число статей опубликовано в республиканской и союзной печати, начиная с дней Сталинградского сражения.

Указанные работы являются важным вкладом в историографию Великой Отечественной войны. Однако авторы этих трудов не преследовали цели обстоятельного освещения участия сынов армянского народа в Сталинградской битве. До настоящего времени не имеется отдельной монографии, посвященной этому вопросу.

Предлагаемая диссертационная работа призвана по возможности восполнить этот пробел.

Мы не ставили перед собой задачи подробно рассмотреть военно-стратегические вопросы Сталинградской битвы. Эти вопросы затронуты в той мере, в какой это было необходимо для описания военных действий отдельных воинских частей и героизма бойцов.

В работе на общем фоне Великой Отечественной войны показаны роль и значение Сталинградской битвы, в достижении победы которой внесли свой вклад все советские народы, в том числе сыны армянского народа.

Описывая участие сынов армянского народа в Сталинградском сражении, мы рассматриваем это в общей цепи борьбы всех национальностей нашей страны против врага. Армянский народ вместе со всем советским народом внес свой вклад в эту великую историческую победу советской страны.

Во всех родах войск, сражавшихся в Сталинграде, были также командиры, политработники и рядовые армяне.

Исследуя настоящую проблему, мы руководствовались трудами классиков марксизма-ленинизма, соответствующими постановлениями и решениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Широко использовали сообщения Совинформбюро, материалы и документы партархива Армянского филиала Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС,

<sup>1</sup> Очерки истории Коммунистической партии Армении, Ереван, 1958, 1963, 1968, на арм.яз.

<sup>2</sup> История армянского народа, т.8, Ереван, 1970; Агаян Ц.П., Халеян Е.М., Очерки истории Советской Армении, вып.3, Ереван, 1960; Арутюнян Ш.Р., История армянского народа, т.4, Ереван, 1970; История армянского народа. Для средней школы, ч.Ш, Ереван, 1971, все – на арм.яз.

архива Министерства Обороны СССР, наградного отдела Главного управления кадров Министерства Обороны СССР, архива музея Обороны Волгограда, архива Кабинета истории Великой Отечественной войны Института истории АН Армянской ССР, ряда городских и районных военных комиссариатов республики, краеведческих музеев, ценные материалы фронтовых<sup>1</sup>, армейских<sup>2</sup>, дивизионных<sup>3</sup>, союзных<sup>4</sup> и республиканских<sup>5</sup> газет. Кроме того, мы встречались и беседовали с сотнями ветеранов – участников Сталинградского сражения.

Диссертационная работа состоит из предисловия, двух глав, заключения, списка использованной литературы и источников.

В предисловии обоснована актуальность, научно-политическое и воспитательное значение исследуемой темы, дан обзор лите-

<sup>1</sup>"Красная Армия" (газета Сталинградского, затем Донского фронта), "Сталинское знамя" (газета Юго-Восточного фронта), "Советский воин" (газета Юго-Западного фронта), "Боен РККА" (газета Закавказского фронта).

<sup>2</sup>"Боевой настиск" (газета 21 армии), "Боевой товарищ" (газета 63 армии), "В атаку" (газета 2 гвардейской армии), "Вперед" (газета 24 армии), "добрость" (газета 16 воздушной армии), "За Родину" (газета 64 армии), "За родную Волгу" (газета Волжской флотилии), "Задачник Отечества" (газета 17 воздушной армии), "Задачник Родины" (газета 28 армии), "На разгром врага" (газета 5 танковой армии), "Сталинский воин" (газета 57 армии), "Сталинский воин" (газета 8 воздушной армии), "Сталинский удар" (газета 65 армии), "Сын отечества" (газета 51 армии).

<sup>3</sup>"Атака" (газета 298 сд), "Боевая красноармейская" (газета 204 (78гв) сд), "В бой" (газета 193 сд), "Вперед за Родину" (газета 233 сд), "Вперед на врага" (газета 37 гвсд), "Ворошиловец" (газета 76(51гв) сд), "Гвардеец" (газета 36 сд), "За нашу победу" (газета 38 (73гв) сд), "За победу" (газета 284 сд), "Красный воин" (газета 214 сд), "На защиту Родины" (газета 15 гвсд), "На разгром" (газета 13 гвсд), "Наступление" (газета 45 сд), "Советский богатырь" (газета 29(72гв) сд) и т.д.

<sup>4</sup>"Правда", "Известия", "Красная звезда", "Комсомольская правда" и т.д.

<sup>5</sup>"Советакан Айастан" ("Советская Армения" на арм.яз.), "Коммунист", "Авангард" (на арм.яз.), "Заря Востока", "Советакан Врастан" ("Советская Грузия" на арм.яз.), "Бакинский рабочий", "Коммунист"

ратуры и источников.

В первой главе – "Участие сынов армянского народа в оборонительных боях за Сталинград (17 июля 1942г. – 19 ноября 1942г.)" кратко освещаются следующие вопросы: наступление фашистских войск на Сталинград, героическое сопротивление частей Красной Армии войскам противника на берегах Дона, на подступах к Сталинграду и в городе. Описываются подвиги частей и соединений, преграждавших путь врагу на отдельных участках фронта, а также подвиги представителей многонациональных советских народов, в том числе и сынов армянского народа.

Противник, понеся огромные потери во время зимней кампании 1941-1942 гг., начал лихорадочно готовиться к летнему наступлению 1942г. В диссертации обстоятельно освещены захватнические планы гитлеровского командования. "Главная цель гитлеровских войск в летней кампании 1942 г., судя по документам германского генерального штаба и высказываниям руководителей фашистской Германии, состояла в том, чтобы окончательно разгромить Советские Вооруженные Силы и закончить в этом году войну против СССР"<sup>1</sup>. Эти агрессивные планы были изложены в директивах немецкого главного командования № 41 от 5 апреля 1942г. и № 45 от 23 июля 1942г.

Весной и летом 1942г. немецкие войска были сосредоточены на юго-западном направлении и летом того же года перешли в наступление: армейская группа "Б" на Сталинград, а группа "А" – на Кавказ.

Упорное сопротивление передовых советских частей на берегах Дона, западнее Сталинграда, поставило гитлеровское командование перед безвыходным положением. Продвижение противника было остановлено, и советские войска выиграли время для концентрации сил.

В эти трудные для нашей Родины дни Коммунистическая партия, Советское правительство и Верховное Главнокомандование приняли решительные меры для предотвращения наступления врага и ускорения его разгрома. От наших Вооруженных сил требовалось стойко и мужественно защищать каждый метр советской земли, нещадно уничто-

<sup>1</sup>История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945. Т.2, м., 1963, стр.401.

жать живую силу и технику противника.

Гитлеровцы полагали, что под ударами немецкой армии будет нарушена дружба народов Советского Союза. Однако, напротив, Отечественная война показала, что фашисты просчитались, эта дружба еще более укрепилась и стала нерушимой.

В первой главе диссертации показано также, как во время наступления гитлеровцев на Сталинград на подступах к городу спешно велись работы по сооружению оборонительных рубежей. Трудящиеся города вместе с инженерно-саперными частями осуществляли эти работы. В работе по строительству оборонительных рубежей приняли участие и армяне-жители Сталинграда. Секретарь Сталинградского обкома партии и председатель Комитета обороны города А.Чуянов пишет, что "армяне вообще приняли деятельное участие в героической обороне Сталинграда".<sup>1</sup>

На основе архивных данных показана борьба воинов советских соединений против фашистских захватчиков на передовой линии. На общем фоне подвигов представителей русского и других братских народов СССР раскрываются героические дела и сынов армянского народа.

Со второй половины августа вермахт в целях захвата Сталинграда начал новое сильное наступление, бросив вперед 6-ю армию генерал-полковника фон Паулуса и 4-ю танковую армию генерал-полковника фон Гота.

23-е августа был одним из самых тяжелых дней обороны Сталинграда. В этот день враг совершил 2 тысячи самолето-вылетов на город, сбросил тысячи тонн бомб, разрушив город и убив тысячи женщин, детей и стариков. В этот же день враг прорвал нашу оборону на участке Вертичий-Песковатка, вышел на Волгу в районе Рынок-Акаковка и оказался у северных ворот Сталинграда. Однако на подступах к городу части Красной Армии остановили продвижение в несколько раз превосходящих сил противника.

В работе отведен специальный раздел показу боевых действий активно участвовавших в обороне Сталинграда бывшей Армянской 76-ой (51-й гвардейской), 136-ой (15-й гвардейской) и 138-ой (70-й

<sup>1</sup>Архив Кабинета истории Отечественной войны Института истории АН Арм.ССР, ф.262, д.1, л.1.

гвардейской) стрелковых дивизий, которые до войны были дислоцированы на территории Армянской ССР и отправились на фронт после пополнения людскими и материальными ресурсами республики. Хотя национальный состав этих дивизий был интернациональным, однако в первый год войны в них преобладали армяне. На богатых архивных фактах кратко обрисованы боевые действия этих дивизий, отвага их личного состава, в особенности, подвиги воинов-армян.

Предпринятые в сентябре-октябре 1942г. атаки немецко-фашистских войск с целью окончательного захвата Сталинграда вновь были отбиты благодаря самоотверженной борьбе советских воинов.

Описывая стойкую борьбу ряда воинских частей в период обороны Сталинграда, мы излагаем в частности героические подвиги особо отличившихся сынов армянского народа — командира 36-го полка 14-й гвардейской стрелковой дивизии майора Матевоса Мадатяна, старшего сержанта 138-й стрелковой дивизии Кости Варdevanяна, старшего лейтенанта 193-й стрелковой дивизии Григория Авакяна, политрука "Дома Павлова" Ваче Авакимова, командира 207-го полка 76-й стрелковой дивизии майора Самвела Барсегяна, командира дивизиона 15-й стрелковой дивизии майора Самвела Арутюняна, старшего политрука 10-й стрелковой дивизии войск НКВД Владимира Партугимова и многих других, которые вписали блестящую страницу в летопись Сталинградского германского сражения.

В первой главе диссертации говорится также о смелых боевых вылетах и воздушных боях Героя Советского Союза Сергея Бурназяна, Владимира Микояна и других авиаторов-армян. Только в составе 16-й воздушной армии насчитывалось 37 летчиков-армян.<sup>1</sup>

В работе освещается также партийно-политическая работа, которая энергично велась в армиях и частях и была направлена на достижение разгрома врага. "Душой Советских Вооруженных Сил — говорил Л.И.Брежнев, — были политические работники. Они несли нашим воинам слово партии, вдохновляли их на героическую и самоотверженную борьбу. От политрука до члена Военного совета — они находились там, где было труднее всего, укрепляя в боязцах веру в торжество нашего правого дела, воспитывая в них мужество, волю

<sup>1</sup>Архив Министерства обороны СССР (далее архив МО), ф.368, оп.6512, д.8, л.123.

и бесстрашие".<sup>1</sup> В дни Сталинградского сражения большую работу проводил начальник политического управления вначале Юго-Восточного, а затем Донского фронта, сын армянского народа Сергей Галаджев (впоследствии генерал-лейтенант), которого начальник Главного политического управления Красной Армии А.С.Щербаков характеризовал как энергичного, инициативного, опытного работника, на которого можно полностью положиться.<sup>2</sup> Большую работу проделали и политработники-армяне разных воинских частей – член Военного совета 5-й танковой армии Гайк Туманян (ныне генерал-лейтенант), батальонные комиссары – инструктор политуправления 51-й армии Левон Петросян, заместитель командира 29-й стрелковой дивизии по политической части Геворг Хачатрян, заместитель командира по политической части 133-й танковой бригады Григорий Калустов и другие.

Далее в главе освещается героика тыла, девизом которого было "Все для фронта, все для победы". На богатых фактических материалах показана в частности большая материальная и моральная помощь трудящихся Армянской ССР фронту в период Сталинградской битвы.

Во второй главе диссертации – "Подвиги сынов армянского народа в дни контрнаступления Красной Армии, окружения и разгрома врага" – кратко описывается наступление войск Сталинградского, Донского и Юго-Западного фронтов, окружение и разгром 330-тысячной группировки противника. Наряду с подвигами сынов русского и других братских народов в период наступления наших войск и окружения группировки противника описываются и героизм сынов армянского народа.

Осенью 1942 года положение противника на Сталинградском и Кавказском фронтах было шатким, он понес большие потери, израсходовал все свои оперативные и стратегические резервы. Ряд сильных ударов Советской Армии по немецким армиям "Север" и "Центр" лишили врага возможности перебросить на юг новые соединения.

Гитлеровское командование придерживалось того мнения, что

<sup>1</sup>Л.И.Брежнев, Великая победа Советского народа, М., 1965, стр.19-20.

<sup>2</sup>См."Сталинградская эпопея". К.Телегин, В дни великой битвы на Волге. М., 1968, стр.463-464.

после тяжелых и кровопролитных летних боев Красная Армия на южном участке фронта не в состоянии в ближайшее время приступить к какой-либо серьезной наступательной операции. Однако советское командование именно в период оборонительных боев готовилось к переходу в контрнаступление. Внезапность этой операции признают даже буржуазные военные специалисты и публицисты. Английский журналист А.Верт пишет, что подготовка наступления требовала больших организационных усилий и была проведена с соблюдением величайшей секретности. С большими трудностями сосредоточивались<sup>1</sup> войска. Немцы не имели представления о мощи готовящегося удара.<sup>1</sup>

Немецко-фашистское командование совершенно не подозревало, что над ее группировкой нависла угроза, и продолжало хвастливо заявлять, что Сталинград почти взят.

Войска Сталинградского, Юго-Западного и Донского фронтов были подготовлены к контрнаступлению с большой материально-технической и военно-политической организованностью. Весть о переходе в контрнаступление вызвала большой политический подъем в войсках. "Никогда еще в войсках не было такого бурного политического и морального подъема, как в эти дни"<sup>2</sup>, – писал начальник политуправления Донского фронта Сергей Галаджев.

19 ноября 1942 г. мощным ударом советских войск по всему фронту группировка противника была отрезана с флангов. В прорыве обороны противника приняли участие советские войска трех фронтов – Юго-Западного, Сталинградского и Донского. При переходе в наступление 19 ноября и утром 20 ноября была проведена мощная артиллерийская подготовка. Артиллерия в Сталинграде выдержала серьезное испытание. Вместе с представителем Ставки Верховного Главнокомандования маршалом артиллерии Н.Вороновым в подготовке артиллерии к наступлению принимал участие сын армянского народа генерал И.Веклов. "За несколько дней до начала наступления из войск вернулся генерал И.Д.Векилов, активно работавший со мной по подготовке артиллерии к наступлению"<sup>3</sup>, – пишет Н.Воронов.

<sup>1</sup>См.А.Верт, Россия в войне 1941-1945, М., 1967, стр.353.

<sup>2</sup>"Красная звезда", 10.1.1943.

<sup>3</sup>Н.Н.Воронов, На службе военной, М., 1963, стр.291.

Генерал И. Векилов принял участие в операциях Донского и Юго-Западного фронтов. Будучи начальником оперативной группы артиллерии, он возглавил действия артиллерийских соединений этих фронтов.

Из сынов армянского народа отличился член Военного совета 5-ой танковой армии, дивизионный комиссар Гайк Туманян. Он лично бывал в частях и мобилизовывал весь личный состав на выполнение заданий, стоящих перед армией.<sup>1</sup> Вместе с командующим армией генерал-лейтенантом П. Романенко Гайк Туманян принимал участие в планировании и осуществлении боевых действий и операций армии.

Среди частей 4-го механизированного корпуса генерала В. Вольского отличилась 60-ая механизированная бригада подполковника Асканаза Карапетяна. 20 ноября бригада с боями вышла в район Плодовитое, уничтожив по пути оборонявшиеся и переходившие в контраступление части противника. Захватив несколько опорных пунктов, передовые отряды бригады в тот же день вышли восточнее Тингуты. Для окончательного разгрома врага в этом районе командир корпуса генерал В. Вольский выделил 60-ую механизированную бригаду А. Карапетяна.<sup>2</sup> Благодаря военной находчивости и решительным действиям А. Карапетяна, бригада заняла Тингуту, чем было обеспечено успешное наступление 4-го механизированного корпуса на поселок Советский.<sup>3</sup> Асканаз Карапетян лично руководил боями в районах Ляпичева, Логовского. Взятием Логовского была создана возможность захвата переправы через Дон. В этих боях бригада захватила 10 вражеских танков, 100 автомашин, 50 мотоциклов, 20 пушек, взяла в плен тысячу человек.<sup>4</sup> В боях за город Ляпичев бригада, помимо взятия трофеев и пленных, освободила более 2 тысяч советских военнопленных.<sup>5</sup>

На богатых архивных данных показываются героические бои личных составов 15-ой, 27-ой гвардейской, 38-ой, 76-ой (с 23 но-

1 Архив МО СССР, ф.33, оп.682525, д.19, л.448.

2 Великая победа на Волге. М., 1965, стр.273.

3 Там же.

4 Архив МО СССР, ф.33, оп.682525, д.12, л.236.

5 См. Мартикан С. Г., Генерал-майор Асканаз Карапетян, Ереван, 1946, стр.62, на арм.яз.

ября 1942г. - 51-ой гвардейской), 214-ой стрелковых дивизий, 19-ой танковой бригады, 114-го минометного полка резерва главнокомандования в дни ноябрьского наступления. Наряду с подвигами сынов русского и других братских народов отмечаются также подвиги командиров и бойцов-армян, отличившихся в этих частях.

Ставка Гитлера 24 ноября приняла решение, чтобы окруженная группировка перешла к круговой обороне и ждала помощи извне. Советскому командованию стало известно, что в целях вытеснения окруженной группировки из "котла" на юго-западном участке создается немецкая группировка "Дон" под командованием фельдмаршала Эриха Манштейна.

12 декабря 1942г. гитлеровцы начали наступление от Котельникова на Сталинград. Враг был уверен в своем успехе.

Однако с середины декабря в районе среднего Дона перешли в решительное наступление войска Юго-Западного и Воронежского фронтов. Сломив сопротивление противника, советские воины разгромили в районе рек Чир и Дон 8-ую итальянскую и 3-ю румынскую армии, а затем, продолжив наступление, разгромили группировку Манштейна и 29 декабря заняли Котельниково. Попытки гитлеровского командования спасти окруженную группировку провалились.

Исход борьбы в декабре 1942г. южнее Сталинграда предопределил гибель окруженной отборной группировки фашистских войск.

В разделе "Участие сынов армянского народа в разгроме окруженной группировки противника" на богатом фактическом материале обобщенно освещаются боевые действия армий и ряда частей, принимавших участие в разгроме окруженной группировки противника, массовый героизм и отвага сражавшихся в их рядах многочисленных воинов-армян, которые, сознавая свои цели и задачи, проявили в эти дни непреклонную волю и непревзойденную стойкость.

В 1942г. вермахт не сумел осуществить свою главную цель. Его план захвата Сталинграда и Кавказа был сорван.

Окруженная на берегах Волги вражеская группировка предпринимала бесплодные усилия и питала напрасные надежды на выход из "котла". Кольцо вокруг окруженной группировки все более и более сжималось. Однако враг еще был силен и активно сопротивлялся.

Велика была ненависть к вторгшемуся на советскую землю врагу. Как все братские народы нашей страны, армянский народ хо-

ропо понимал, что мог принести с собой враг. Его сыны боролись против фашистских орд, преисполненные мести и ненависти. Выступая в газете Донского фронта "Красная Армия", гвардии старший лейтенант С.Акопян писал: "Древняя Армения видела многое горя. Кровожадные римские тираны и орды Чингиз-хана не раз уничтожали культуру армянского народа, грабили его сокровищницу. Двадцать веков армянский народ противостоял иноземным захватчикам для защиты своей свободы, своего родного очага. Благодаря Октябрьской революции армянский народ был спасен. И ныне, когда я вижу, как фашистские орды стремятся захватить Советскую Армению и установить здесь законы рабства и произвола, кровь кипит в моих жилах".<sup>1</sup>

Многие сыны армянского народа, отважно сражавшиеся на берегах Дона и Волги, впоследствии, прибавив к своим сталинградским подвигам новые, были удостоены звания Героя Советского Союза. Это - командир батальона 159-ой отдельной бригады старший лейтенант Гукас Мадоян, заместитель командира 133-ей танковой бригады, батальонный комиссар Григорий Калустов, командир 629-го истребительного авиационного полка Сергей Бурназян, бойцы Ерванд Гаранин, Мигран Бостанджян, Арамаис Погосян, Андраник Мелконян, Васил Саркисян, Ншан Дарбинян, Гарник Вардумян, Андраник Манукян. Герои Советского Союза подполковник Асканаз Карапетян и батальонный комиссар Григор Багян были удостоены впоследствии воинского звания генерал-майора.

Воины-армяне проявили героизм и отвагу и в дни разгрома окруженнной группировки противника. Наводчик миномета 216-го гвардейского стрелкового полка 51-й гвардейской стрелковой дивизии Аргам Акопян в бою 10 декабря 1942г. уничтожил 4 танка противника.<sup>2</sup> Бойцы минометной роты 93-го Лорийского гвардейского стрелкового полка данной дивизии под командованием Арама Мамунца только за 10 дней уничтожили 200 солдат и офицеров противника, 22 пулемета, 2 минометные батареи, 5 автомашин, 20 огневых точек.<sup>3</sup> Лич-

<sup>1</sup>"Красная Армия", 5.I2.1942, № 338.

<sup>2</sup>Архив МО СССР, ф.51-ой гвсд, оп.1, д.226, л.101.

<sup>3</sup>Там же, д.35, л.36.

ный состав 29-ой стрелковой дивизии образцово выполнил боевые задания в период Сталинградского сражения. Вместе с командиром дивизии полковником А.Лосевым вет бойцов на окончательный разгром врага заместитель командира дивизии по политчасти батальонный комиссар Геворг Хачатрян.

Одним из героев Сталинграда являлся командир взвода 117-го отдельного танкового батальона 58-ой танковой бригады старший лейтенант Гурген Авакян. За проявленный геройзм он был награжден орденом Красного Знамени, а портрет его был опубликован во фронтовой газете "Красная Армия" от 19 ноября 1942г. и в "Сталинградской правде" от 4 февраля 1943 г. Г.Авакян пал смертью храбрых 30 ноября 1942г.

Боевой рейд в тыл врага 1-го гвардейского механизированного корпуса генерал-майора И.Русианова осуществил 17-ый отдельный гвардейский танковый полк подполковника Т.Позолотина. 23 декабря полк в населенном пункте Хлебинский вступил в бой с превосходящими силами противника, разгромил его, а затем, преследуя врага, с ходу захватил в плен штаб пехотного полка противника. В этих боях прославилось имя танкиста Бениамина Минасяна. В армейской газете "Боевой товарищ" от 2 января 1943г. была опубликована статья под заглавием "Минасян освобождает Родину". А командир полка Т.Позолотин в своей статье "Люди нашей части"<sup>2</sup> высоко оценил подвиги Б.Минасяна. Минасян первым в полку был удостоен ордена Александра Невского.

Из воинов-армян танковых частей отличились командир 17-го танкового полка Манас Меликов, заместитель командира бригады 58-го танкового корпуса Григорий Григорянц, заместитель командира 212-го танкового полка Амбарцум Давтян, танкисты Саркис Сагателян, Сергей Хачатуров, Кероб Месропян, Борис Аванесов, Ованес Бандуриян, Хачик Шакарян и другие.

Покрыли себя славой и саперы-армяне, участники Сталинградской битвы. Сапер 39-го полка 13-ой гвардейской стрелковой диви-

<sup>1</sup>Великая победа на Волге, стр.360.

<sup>2</sup>"Боевой товарищ", 12.1.1943, № 12.

зии коммунист Григорий Хачатуров на одном из участков Мамаева Кургана, под огнем противника, только за один день обезвредил 142 мины противника и дал возможность части продвинуться вперед без потерь.<sup>1</sup> В этой связи известный писатель В.Гроссман писал, что "сапер Хачатуров может свободно читать лекции по этой теме".<sup>2</sup> Но в одном из боев умелый и отважный воин погиб.

В ответ на письмо командования о подвигах воина-сапера 19-ой стрелковой дивизии Юрия Багиняна, мать героя писала: "Дорогие бойцы, командиры и политработники, наши славные защитники города Сталинграда. Ваше письмо причинило мне большую радость. Из него я узнала об отваге моего сына Юрия. Я вам даю наказ: еще беспощаднее бейте ненавистного врага, быстрее очищайте Сталинград от немецких захватчиков, уничтожьте их всех до последнего".<sup>3</sup>

Много славных дел на счету армянских воинов-связистов. Командир 407-ой отдельной линейной роты связи лейтенант Гамлет Даллакян ценой преодоления неимоверных трудностей вместе со своими бойцами провел через Волгу связь с командным пунктом фронта.<sup>4</sup> Коллектив работников радиосвязи города Сталинграда во главе с Ашотом Бадаловым и Валентином Феофановым успешно выполнил боевое задание – установление связи с Волжской флотилией, Москвой, а также с рядом других городов страны.<sup>5</sup>

Волга являлась для советских войск стратегическим оборонительным рубежом. С левого берега Волги сражавшимся в городе доставляли пополнение, боеприпасы и продовольствие; в тыл перебрасывались раненые, мирное население, материальные ценности. Изо дня в день возрастала роль речной флотилии. Но ее работе мешали авиация, артиллерия противника. Бомбардировка особенно усилилась, когда фашисты в нескольких местах вышли на Волгу. Переброски стали совершаться ночью. Каждый рейд был подлинным подвигом. Через Волгу было переброшено более 150 тысяч бойцов, большое количество боеприпасов, продовольствия и техники; на

<sup>1</sup>Архив МО СССР, ф.33, оп.682525, д.248, л.280.

<sup>2</sup>В.Гроссман, Сталинградская битва, М.,1946, стр.21.

<sup>3</sup>Архив МО СССР, ф.314, оп.5337, д.26, л.206.

<sup>4</sup>Там же, ф.33, оп.682525, д.171, л.65.

<sup>5</sup>А.Чуйнов, Сталинградский дневник. 1941-1943 гг., Волгоград, 1968, стр.160.

противоположный берег были переправлены 63 тысячи раненых.<sup>1</sup> Активную и героическую роль совершили первый и второй дивизионы С.Лысенко и А.Пескова, дивизионы катеров-тральщиков под командованием Б.Васильева, А.Ульянова и В.Гайко-Белана.

На катере-тральщике № 244 Волжской флотилии служил старшим матросом сын армянского народа Николай Куприанов. Прекрасно владея своей специальностью, напрягая все свои силы, Куприанов в тяжелых условиях, почти постоянно находясь под огнем противника, прошел 2000 тральных миль,<sup>2</sup> точно выполнил задания и был удостоен ордена Красной Звезды.

Мотористом-механиком на бронекатере №43 2-го дивизиона А.Пескова был мичман Семен Саркисов. В дни битвы на Волге, под непрекращающимся огнем противника, благодаря умению Саркисова бесперебойно работали не только его, но и все бронекатера дивизиона. В ноябре-декабре 1942г., когда лед на Волге был еще хрупок, Саркисов сменил три винта бронекатера и превратил его в ледокол.<sup>3</sup>

В дни Сталинградского сражения большую роль сыграли медицинские работники. Благодаря им были спасены жизни тысячей раненых воинов. Отличились и военные врачи-армяне. Руководителем хирургической группы 21-ой армии был Иван Геворгян<sup>4</sup>, группа которого приходила на помощь 17 ротам медицинской службы армии. Главный хирург госпиталя № 2383 Петрос Сарафян спас жизнь сотням бойцов. Руководителем хирургической группы санитарной роты 138-ой стрелковой дивизии генерала Людникова был врач Гайк Джагинян. Расположенная на Зайцевском острове группа Джагиняна, проделала большую работу. Операции производились ночью. Только 20 ноября количество раненых доставленных на остров достигло 368 человек.<sup>5</sup> Усилиями хирурга 15-ой гвардейской стрелковой дивизии Шаварша Казаряна, хирурга 51-ой гвардейской стрелковой дивизии Парцева Смбатяна, врача 26-ой усиленной отдельной сани-

<sup>1</sup>"Красная Звезда", 2.2.1968, № 27.

<sup>2</sup>А.Исааков, Моряки-армяне в Великой Отечественной войне, Ереван, 1946, стр.31-32, на арм.яз.

<sup>3</sup>Архив Музея Обороны Волгограда, личное дело С.Саркисова.

<sup>4</sup>И.Геворгян ныне заслуженный деятель науки, доктор-профессор, член-корреспондент АН Арм.ССР, руководит кафедрой госпитальной хирургии Ереванского медицинского института.

<sup>5</sup>Архив МО СССР, ф.345, оп.5502, д.II, л.622.

тарной роты Елены Петросян и многих других врачей была спасена жизнь тысячам раненых. 4 декабря 1943 г. газета "Правда" писала, что в ходе борьбы с фашистскими захватчиками на фронте появились герои-армянки, в числе которых отмечалось имя мужественной медсестры Аси Кекеджян, прославившейся в дни Сталинградского сражения.

В разделе "Участие воинов-армян в завершении Сталинградского сражения" описаны подвиги воинов, принимавших участие в последней стадии уничтожения окруженной группировки врага.

Внешний фронт окружения в конце декабря уже удлился на 200-250 километров. Семь советских армий держали в своих железных клащах 22 немецкие дивизии. Фашистское командование продолжало обнадеживать окруженных, давало лживые обещания освободить их. В день нового, 1943 г. командующий 6-й армии фон Паулюс получил поздравительную телеграмму от Гитлера, в которой Фюрер заверял, что он не оставит на произвол судьбы героев-солдат берегов Волги, что Германия примет меры для освобождения 6-й армии от окружения.<sup>1</sup> Между тем окруженная группировка находилась в крайне тяжелом положении. Советская авиация воздушной блокадой лишила группировку помощи извне. Вскоре в "котле" начался голод, увеличилась смертность. Во избежание лишнего кровопролития Советское командование 8 января 1943 г. предъявило Паулюсу ультиматум с требованием капитуляции. Однако немецкое командование отвергло гуманистическое предложение Советской Армии. Единственным выходом было уничтожение группировки. Ликвидацию окруженной группировки Ставка поручила войскам Донского фронта.

10 января началось наступление войск фронта. Хотя и гитлеровцы оказали бешеное сопротивление, но остановить наступление советских войск им не удалось. Советские воины сражались самоотверженно, прекрасно сознавая, что близок конец окруженного врага.

В этом разделе освещены боевые действия ряда частей, отличившихся в разгроме противника. В частности мы показываем героизм личного состава 15-ой, 51-ой, 14-ой, 13-ой гвардейских, 36-ой, 29-ой, 45-ой стрелковых дивизий, 38-ой мотомеханизирован-

<sup>1</sup> См. "Военно-исторический журнал". Из личного архива Паулюса, 1960, № 2, стр. 88.

ной бригады. 15-ая гвардейская дивизия генерала В. Василенко, которая была тесно связана с городом Ленинаканом Армянской ССР, направила в декабре 1942 г. трудящимся города письмо-рапорт от имени бойцов, командиров и политработников дивизии. В письме говорилось о боевых действиях дивизии на берегах Дона и Волги, перечислялись имена тех отважных воинов-армян, подвиги которых принесли славу дивизии. Наряду с именами Федеркова, Андрухаева, Хвастанцева отмечалось также имя "отважного сына армянского народа" Ивана Таиряна. Когда враг не сдается, — говорилось в письме, — Таирян говорит с ним пульами и гранатами. Где ведется ожесточенный бой, там появляется герой Таирян, который своим личным примером воодушевляет бойцов на новые подвиги.<sup>1</sup> "Дорогие товарищи, — говорилось в конце письма, — посыпая вам это письмо с боевых позиций, мы клянемся до последней капли нашей крови, до последнего вздоха гвардейца громить и уничтожать фашистскую нечисть".<sup>2</sup> По слухам нового, 1943 года трудящиеся Ленинакана отправили личному составу дивизии подарки. В этой связи дивизионная газета писала, что подарки сынов и дочерей солнечной Армении являются ярким свидетельством неразрывной связи между фронтом и тылом, горячей любви советского народа к своим воинам.<sup>3</sup>

Во время наступления 10 января 51-ая гвардейская дивизия генерала Н. Тавартиладзе, действуя на южном фланге 21-й армии, первой прорвала линию обороны противника и ночной атакой завладела крупным узлом сопротивления немцев-Карповкой. В ходе последних боев дивизия заняла ряд крупных опорных пунктов противника,<sup>4</sup> в том числе Гумрак.

24 января 64-ая и 57-ая армии с северо-запада и запада подошли к пригородам Сталинграда. В городе 62-я армия генерала В. Чуйкова приковала к себе шесть дивизий противника. Особенно тяжелые и кровопролитные бои произошли на Мамаевом Кургане, который несколько раз переходил из рук в руки. 26 января у Мамаева Кургана наступавшие с запада танкисты 21-й армии встретились с

<sup>1</sup> См. "Баннер" ("Рабочий"), 26.12.1942, № 256.

<sup>2</sup> Там же.

<sup>3</sup> См. "На защиту Родины", 23.2.1943, № 23.

<sup>4</sup> Архив МО СССР, ф. 51-ой гвд, оп. 1, д. 47, л. 6.

частями наступавшей с востока 62-ой армии. Это была встреча победителей.

В ночь с 25 на 26 января 51-ая гвардейская стрелковая дивизия, выполняя задание командования, прорвала оборону противника и соединилась в Сталинграде с 13-ой гвардейской дивизией генерала А.Родимцева, в результате чего группировка противника была расчленена на две части - северную и южную.

За период 10-25 января 1943г. войска Донского фронта продвинулись в среднем на 50 километров, очистили от противника более 1300 кв.километров территории, 68 населенных пунктов и, уничтожив основные силы противника, завершили освобождение города Сталинграда от остатков вражеских войск.<sup>1</sup>

27-31 января 64-ая, 57-ая и 21-ая армии развернули наступление на южную группировку противника, разгромили ее; в плен сдался штаб 6-ой армии во главе с фельдмаршалом Паулюсом.

1-го февраля 62-ая, 65-ая и 66-ая армии нанесли удар по северной группировке противника. 2-го февраля сложила оружие и северная группировка во главе с генералом Штреккером.

С 10 января по 2 февраля 1943г. войска Донского фронта разгромили 22 дивизии противника, взяли в плен 91 тысячу гитлеровцев, в том числе 2500 офицеров и 24 генерала. В течение этих боев враг потерял 120 тысяч убитыми.

Представитель Ставки маршал артиллерии Н.Воронов и командующий Донским фронтом генерал К.Рокоссовский сообщили Верховному Главнокомандующему И.Сталину, что войска Донского фронта 2.2.1943г. в 16.00 завершили разгром и уничтожение стalingрадской группировки противника. В связи с полной ликвидацией окруженных войск, военные действия в городе Сталинграде и в районе Сталинграда прекращены.<sup>2</sup>

В битве на Волге советские войска разгромили 5 вражеских армий; 32 дивизии и 3 бригады были полностью уничтожены. 16 дивизий были разгромлены, потеряв более половины своего состава. В этой битве немецко-фашистские войска потеряли 1,5 миллиона убитыми, ранеными и пленными, около 3,5 тысячи танков и самоходных

<sup>1</sup>См. "История Великой Отечественной войны. 1941-1945", т.3, М., 1964, стр.61.

<sup>2</sup>См. "Правда", 3.2.1943.

орудий, более 12 тысяч орудий и минометов, более 3 тысяч боевых и транспортных самолетов, 75 тысяч автомашин и большое количество иной техники и боеприпасов.<sup>1</sup>

Эта победа была одержана благодаря гению Коммунистической партии, мощного сотрудничества народов СССР, исключительному героизму на фронте и в тылу.

Победа на Волге потрясла весь мир. Блестящим осуществлением этой операции советские войска отняли у врага стратегическую инициативу и перешли в общее наступление по широкому фронту. От Ленинграда до Кавказа было положено начало массовому изгнанию врага.

Катастрофа на берегах Волги была для фашистской Германии политическим, военным и моральным поражением. Это поражение ввергло гитлеровскую Германию в глубокий кризис, из которого она не вышла.

Наступление Советской Армии на берегах Волги, а затем по всему советско-германскому фронту окончательно завершилось штурмом Берлина. Фашистская Германия потерпела поражение и капитулировала. Фашизм был разгромлен.

Вероломно напавшие на нашу страну гитлеровцы намеревались вбить клин между народами Советского Союза. Но они жестоко ошиблись. Победа Советской Армии у стен Сталинграда явилась бесспорным доказательством осуществления в нашей стране правильной ленинской национальной политики. Борьба против фашистских захватчиков еще более упрочила тесную дружбу и сотрудничество народов нашей страны.

Вместе с другими народами Советского Союза свой вклад в достижение победы в Великой Отечественной войне внес и армянский народ. Как на других фронтах войны, так и в геройической Сталинградской битве ярко проявилась любовь древнего армянского народа к свободе и независимости своей социалистической Родины.

Сражавшиеся на берегах Волги сыны армянского народа - от рядового до генерала, свято выполнили свой долг перед Родиной и вписали славную страницу в летопись героического Сталинградского сражения.

<sup>1</sup>См. Великая победа на Волге, стр.490-491.

В заключении диссертации приведены выводы и обобщения по исследуемой теме.

Основное содержание диссертации изложено в следующих опубликованных работах автора:

1. Сыны армянского народа в Сталинградском сражении. "Вестник общественных наук" АН Арм.ССР, 1972, № 1, 0,5 п.л.
2. Страница подвигов политработников-армян участников Сталинградского сражения. Сборник аспирантских научных трудов Ереванского педагогического института им.Х.Абовяна, 1971, № 5, вып.3, 1 п.л.
3. Страница подвигов армян-учителей участников Сталинградского сражения. Журнал "Советакан манкаварж" ("Советский педагог"), 1968, № 5, 0,5 п.л.
4. Врачи-армяне в Сталинградской битве. Журнал "Арохчапаутюн" ("Здравоохранение"), 1969, № 3, 0,3 п.л.
5. Сталинградская битва и ее историография. Журнал "Советакан манкаварж", 1970, № 5, 0,5 п.л. (все - на армянском языке).

ВФ 04194 заказ 480 тираж 200

Типография научно-методического кабинета  
мин.ВИССО Арм.ССР , г.Ереван ул.Спандарян № 44